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Izvleček 
 
V članku obravnavamo povezave med vzgojo in izobraževanjem za trajnostni razvoj (VITR) in 
psihologijo, s posebnim poudarkom na integraciji vsebin pozitivne psihologije ter možnostjo aktivnega 
vključevanja le-teh preko kroskurikularnega povezovanja v srednjem in višjem strokovnem 
izobraževanju. Pozitivna psihologija in vsebine trajnostnega razvoja običajno niso primerno povezane 
in integrirane v letnih učnih pripravah in izvedbenih kurikulih, kar omejuje emotivne rezultate VITR, 
spremembo stališč in vrednot ter proaktivno okoljsko delovanje. Na osnovi opravljene analize 
utemeljujemo, da je potrebno posvetiti večjo pozornost posodabljanju učnih načrtov in 
kroskurikularnemu povezovanju psihologije in trajnostnega razvoja, pri razvijanju okoljskih, 
komunikacijskih in družbenih kompetenc. 
 
Ključne besede: trajnostni razvoj, izobraževanje, psihologija 
 
 

Integral concept of education for sustainable 

development (ESD) connected with positive 

psychology  
 

The article is focused on education for sustainable development (EDS) and psychology, with particular 
emphases on content of positive psychology and possibilities of integration through cross curricular 
connection during secondary in higher vocational education. Positive psychology and EDS have not 
been well integrated in annual educational settings and realization curricula since affective results, 
change of attitude, values and proactive environmental behaviour are limited. Based on analyses, we 
established that more attention should be given to updating curricula and cross curricular approaches 
between positive psychology and EDS content, in particular to develop environmental, communication 
and social skills.  
 
Key words: sustainable development, education, psychology 
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1 Uvod 
 

Naša bodočnost je odvisna od truda, ki ga bomo vlagali v ohranjanje narave, varovanje okolja ter 
širjenje zdravega življenjskega sloga. Slednje ni mišljeno le kot mentalno in fizično zdravje 
posameznikov, ampak se nanaša na paleto dejavnikov, ki se celostno izražajo kot kakovost življenja in 
občutek blagostanja celotne človeške skupnosti in okolja. Optimizem glede prihodnosti, zanos in 
psihično blagostanje so področja, ki jih proučuje tudi pozitivna psihologija. Ali lahko zato psihologi 
kaj naredijo v podporo ciljem trajnostnega razvoja?  
V članku nameravamo utemeljiti pomen povezovanja konceptov pozitivne psihologije z vsebinami 
trajnostnega razvoja za spodbujanje proaktivnih rezultatov, ki so usmerjeni k skrbi za dolgoročno 
blagostanje okolja in družbe. Preko primerjalne študije, analize izobraževalnih programov in učnih 
načrtov, bomo opisali trenutno stanje ter podali konstruktivne predloge za integracijo vsebin VITR in 
psihologije. Naš cilj je argumentirati in podpreti stališče, da bi morali tudi s podporo vsebin pozitivne 
psihologije spodbujati celostno obravnavanje trajnostnega razvoja z ekološkega, gospodarskega, 
sociološkega in etičnega vidika. S tem bi povečali zanimanje ter motivacijo za sprejemanje okoljskih 
in trajnostnih vrednot, proaktivno okoljsko naravnanost družbe ter spremembe mišljenja v skupnosti, 
ki so temelj za realizacijo ciljev VITR. 
 

1.1. Oblike povezovanja pozitivne psihologije in trajnostnega razvoja 
 

Doživljanje osebne sreče je nujna komponenta kakovostnega življenja, čeprav nas številni vidiki 
življenja vodijo do negativnih čustev, jeze, sovraštva, agresivnosti ali depresije. Zato potrebujemo 
podporne stebre kot so upanje, modrost, kreativnost, optimizem, na katerih sloni naš občutek 
subjektivnega blagostanja. V psihologiji se tako uveljavlja področje pozitivne psihologije (Musek in 
Avsec, 2002), ki preučuje psihološke aspekte kakovosti življenja, pozitivno emocionalnost, subjektivni 
blagor, dobro počutje itd.  Smernice pozitivne psihologije pomembno vplivajo na različna področja 
znanosti, med drugim tudi na področje poslovne etike in družbene odgovornosti (Giacalone in sod., 
2005) ter trajnostnega razvoja (Schmuck in Vlek, 2003; O’Brien, 2012; Cooperrider in McQuaid, 
2012). Povezovanje pozitivne psihologije z navedenimi področji lahko pospeši nastajanje novih 
načinov obnašanja in vedenja, dobrih praks in razvojnih strategij. 
Pomembno področje , kjer lahko psihologi sodelujejo pri podpori načel trajnostnega razvoja so prav 
vrednote. Temelji posameznikove vrednotne orientacije se v človeku oblikujejo že v otroštvu. V pozni 
adolescenci pa se oseba prvič samostojno odloča na osnovi svojih vrednot, v skladu s katerimi se 
potem tudi obnaša. Nekatere za osebo res pomembne vrednote se torej v tem obdobju ponotranjijo, kar 
predstavlja temelj kasnejšega vedenja tega posameznika in povzroči odraslo in odgovorno vedenje. Te 
ponotranjene vrednote usmerjajo posameznikova specifična stališča. Kritično in samostojno 
razmišljanje je temelj procesa ponotranjenja vrednot. Proces spreminjanja stališč poteka preko vpliva 
na kognitivno, emotivno in dinamično komponento stališč, šele nato se spremeni vedenje. Zato je zelo 
pomembno, da dijak ali študent razume sporočilo, z njim vzpostavi emotivni stik in nato lahko 
spremeni svoje vedenje (poveča se možnost ustreznejšega ravnanja, ni pa to zagotovilo). Razvijanje 
stališč, ki podpirajo trajnostni razvoj, je eden od pomembnih ciljev VITR, ki se izvaja od osnovne šole 
do terciarnega izobraževanja (Marentič-Požarnik, 2010).  
Žal pa se v obdobju terciarnega izobraževanja prepogosto veliko bolj poudarja kognitivno komponento 
kot pa emotivno in dinamično (Shephard, 2008). Ugotovili so, da so posledično odzivi študentov bolj 
spoznavne narave, kar pomeni, da študenti pridobijo potrebno znanje in kompetence ter okoljsko 
osveščenost, primanjkuje pa emotivnih in dinamičnih vnosov. Zato, kljub pridobljenem znanju, 
študenti ne spremenijo svojih navad in stališč. Samo pravilna kombinacija kognitivnih, emotivnih in 
dinamičnih komponent vzgojno izobraževalnega procesa lahko vodi do pridobivanja znanja, 
spreminjanja stališč, proaktivne okoljske naravnanosti in trajnostno naravnano vedenje, kar je bistveni 
cilj VITR. 
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Trajnostno obnašanje je težko merljivo. V opravljeni študiji (Tapia-Fonllem in sod., 2013) so za 
določanje le-tega uporabljali vprašalnike, na katere so odgovarjali študenti terciarnega izobraževanja. 
Z vprašalniki so ugotavljali varčno, ekološko, altruistično in pravično ravnanje v različnih situacijah, 
kot posledica zmožnosti povezovanja emotivne in racionalne komponente proaktivnega okoljskega 
vedenja. Rezultati so pokazali povezovanje vzorcev etičnega ravnanja v različnih vidikih vsakdanjega 
življenja, ne le v enem. Osebe, ki delujejo trajnostno, ne prakticirajo le-to samo v skrbi za okolje, 
ampak tudi v odnosih do soljudi ter v skrbi za bodoče generacije. Izpostavili so pozitivno korelacijo 
med trajnostnim obnašanjem in zadovoljstvom in s tem postavili temelje za uporabo načel pozitivne 
psihologije. Tudi študija Venhoeven in sod. (2013) je potrdila, da so ljudje, ki se obnašajo bolj 
trajnostno, bolj zadovoljni v življenju. Podobno ostali avtorji (Corral-Verdugo in sod, 2011; Corral-
Verdugo, 2012) ugotavljajo, da trajnostno obnašanje temelji na pozitivni psihološki motivaciji, ki nam 
omogoča, da trajnostna dejanja razumemo kot življenjsko vodilo. Le-to vodi do psihičnega blagra, 
ugodja, zadoščenja in posledično do proaktivnega okoljskega obnašanja.  
 
2. Metode dela 

 
Uporabili smo metodo primerjave učnih programov, predmetnikov in načrtov. V prvi fazi smo 
analizirali programe srednješolskega in višješolskega strokovnega usposabljanja, ki v predmetniku 
vključujejo trajnostni razvoj. Zaradi boljše preglednosti smo upoštevali le strokovne module, ki so že v 
nazivu modula vsebovali ključne besede »trajnostni razvoj« ter s tem izločili module, ki so vsebovali 
koncepte trajnostnega razvoja samo v informativnih ciljih modula. Analizirali smo tudi module 
psihologije, ki so v teh predmetnikih prisotni. V drugi fazi raziskave smo se osredotočili na kataloge 
znanj naravovarstvenih programov srednjega in višjega strokovnega izobraževanja. Preučili smo 
vsebine in cilje učnega načrta ter letnih učnih priprav oziroma izvedbenega kurikula predmeta 
Trajnostni razvoj (TR, srednje strokovno izobraževanje) in Trajnostni razvoj z izbranimi poglavji 
biologije (TRB, višje strokovno izobraževanje) za programe Naravovarstva ter določili vsebine, kjer bi 
lahko integrirali vsebine pozitivne psihologije ter s tem povečali pro-aktivnost vzgojno izobraževalnih 
rezultatov; zavedanje o posledicah trajnostnega obnašanja in povezave z blagostanjem skupnosti in 
okolja.  
 
3. Rezultati  

 
Programi srednjega strokovnega izobraževanja (SSI) trajajo štiri leta in omogočajo poklicno 
usposobljenost ali ustrezno pripravo za nadaljnji študij. Vsi programi vključujejo 
splošnoizobraževalne predmete ter obvezne in izbirne strokovne module, ki usmerjajo dijake v 
različne poklice. Programi višjega strokovnega izobraževanja trajajo 2 leti in so običajno veliko bolj 
praktično usmerjeni v posamezno strokovno področje. Le-ti omogočajo pridobitev višje strokovne 
izobrazbe ter s tem vstop na trg delovne sile ali pripravo na nadaljevanje terciarnega izobraževanja na 
univerzi. Vsi programi srednjega strokovnega izobraževanja vsebujejo psihologijo ali sociologijo 
(izbirno) v obsegu 68 ur (Pevec Grm in sod., 2006). V primeru višješolskega izobraževanja pa ni 
psihologije/sociologije kot obveznega modula. 
Analizirali smo 37 programov srednjega strokovnega izobraževanja in 31 programov višješolskega 
strokovnega izobraževanja v Sloveniji. Ugotovili smo, da je predmet Trajnostni razvoj prisoten kot 
obvezen predmet s 102 urami v sklopu 7 programov (18,9% analiziranih primerov) srednjega 
strokovnega izobraževanja. V primeru višješolskega izobraževanja je trajnostni razvoj kot modul 
Trajnostni razvoj z izbranimi poglavji biologije prisoten v petih predmetnikih, v enem pa kot modul 
Trajnostni razvoj (skupaj 20% analiziranih primerih).  
Pri analizi letne učne priprave predmeta Trajnostni razvoj (Vižintin in Skoberne, 2012) na nivoju 
srednje šole (program naravovarstvo) in izvedbenega kurikula predmeta Trajnostni razvoj z izbranimi 
poglavji biologije (Vižintin in Zevnik, 2013) na nivoju višje strokovne šole (program naravovarstvo) 
smo ugotovili, da povezovanje ekoloških in gospodarskih vsebin v učnih načrtih trajnostnega razvoja 
ni sporno, večkrat pa se zapostavi psihološke in sociološke vidike kot je sporazumevanje, reševanje 
konfliktov, sodelovanje, pravičnost družbenih odnosov in skrb za sočloveka. Vključevanje elementov 
pozitivne psihologije v vsebine teh programov ni prisotno. V preglednici 1 smo na osnovi analize obeh 
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modulov, zbrali skupne usmerjevalne cilje ter predlagali načine vključevanja vsebin pozitivne 
psihologije v navedene letne učne priprave.  
 
Preglednica 1: Predlog vključevanja vsebin pozitivne psihologije v izvedbene kurikule na 
srednješolskem ali višješolskem nivoju. 
 
Kompetence Usmerjevalni cilji modula- 

TR srednja šola, TRB višja 

strokovna šola 

Pozitivna vzgoja in izobraževanje 

ter trajnostna sreča (prirejeno po 

O’Brien, 2012) - interdisciplinarne 

povezave 

 

 
Odgovoren odnos do zdravja 
naravnega okolja in družbe 

 
Učenec razume soodvisnost 
treh vidikov trajnostnega 
razvoja: okoljskega, 
ekonomskega in socialnega. 
 

 
Spodbujanje povezovanja 
trajnostnega razvoja in pozitivne 
psihologije v sklopu stebra 
socialnega razvoja. 

Komunikacijske kompetence Učenec uporablja primeren 
način komunikacije pri 
reševanju problemov, 
organizaciji dela in izvajanju 
posameznih nalog. 
 

Povezava med pojmom socialne 
pravičnosti in blagostanjem družbe; 
kako bi razdelili naravne dobrine in 
vire, da bi bila ta delitev pravična in 
bi s tem povečali družbeno blaginjo? 
 

Medosebne, medkulturne in 
družbene kompetence 
 

Učenec razvija inovativno 
ustvarjalno mišljenje in 
sposobnost reševanja 
problemov. 

Individualno, družbeno in globalno 
blagostanje; povezava med 
kakovostnim življenjem 
posameznika, blagostanjem družbe 
in skupnosti ter naravnega okolja. 
 

Ohranjanje narave, 
varovanje okolja in zdravja 

Učenec se zaveda sonaravnega 
in trajnostnega razvoja, 
upošteva temeljna načela 
ekologije pri svojem delu, 
varuje naravno in kulturno 
dediščino.  
 

Krepitev kompetenc in kritičnega 
mišljenja učenca  ter razlaga povezav 
med občutkom sreče in 
sprejemanjem trajnostnih odločitev. 
 

Sposobnost načrtovanja in 
organizacije delovnega 
procesa za varovanje okolja  

Učenec sprejema pozitivne 
odločitve o ukrepih, ki vodijo 
k izboljšanju kakovosti 
življenja in dolgoročni 
okoljski, gospodarski in 
družbeni blaginji. 

 

Aplikacije pozitivne psihologije na 
nivoju osebnega življenja in 
profesionalnega razvoja; kritična 
analiza stanja in ocena občutij sreče 
posameznika in družbe. 

Učenje učenja Učenec razvija sposobnost 
usmerjanja svojega učenja.  

Kritična analiza vloge izobraževanja 
pri trajnostni sreči in blagostanju ter 
spoznanje kako sprejemanje znanja 
vpliva na naše počutje (praktični 
primeri). 
 

4. Diskusija 
 

Številne študije so analizirale stanje ter možnosti učinkovitega vključevanja VITR v terciarno 
izobraževanje (Rusinko, 2010; Sammalisto in Lindhquist 2008; Lidgren in sod., 2006). Na primer, 
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Sammalisto in Lindhquist (2008) ugotavljata, da lahko VITR vključujemo v terciarno izobraževanje 
kot: (a) nov sklop znotraj izvedbenega kurikula obstoječih modulov, (b) nov modul, (c) nov študijski 
program. Vsak način ima svoje prednosti in slabosti, ki jih je analiziral Rusinko (2010) s pomočjo 
matrice. V naši študiji smo zajeli samo možnost (b), torej vključevanje TR kot modul. Menimo, da bi 
lahko študijo nadgradili, če bi poskusili analizirati tudi ostale dve možnosti in posebej možnost (c) kot 
poslovno priložnost.  
Odločili smo se, da še posebej izpostavimo možnost povezovanja vsebin TR in psihologije zaradi 
številnih raziskav, ki so bile v tujini opravljene glede koristnosti takega povezovanja (McKenzie-
Mohr, 2002; Schmuck in Vlek, 2003). Psihologi se konkretno lahko uspešno vključijo pri reševanju 
dolgoročnih družbenih problematik, ki vključujejo trajnostne vidike. Na primer, preko študije so 
ugotovili, da nas potrošniška družba v resnici ne osrečuje, nasprotno, stanje družbe in okolja se hitro 
slabša, kar zahteva ukrepanje in prehod v bolj trajnostne oblike potrošništva (Durning, 1995). Tudi 
tveganje glede okoljskih in klimatskih sprememb odpira številne nove družbene dileme, s katerimi se 
soočajo psihologi (Osbaldiston in Sheldon, 2002). Ne na zadnje, obstaja tudi nedvomna povezava med 
doživljanjem pozitivnih človeških emocij in TR (Kals in Maes, 2002). Raziskovalci ugotavljajo, da 
zmanjševanje človeškega negativnega vpliva na okolje pozitivno vpliva na povečanje kvalitete 
življenja in občutka sreče (Schmuck in Vlek, 2003; O’Brien, 2012). Vključevanje tematik pozitivne 
psihologije v VITR lahko spodbudi prehod družbe v bolj trajnosten način življenja, ki podpira 
trajnostno srečo in ugodje posameznika in družbe skozi daljše časovno obdobje (Boehmi in 
Lyubomirsky, 2009; O’Brien, 2012). Na primer, v raziskavi, kjer so primerjali zadovoljstvo populacije 
s stopnjo človeških vplivov na okolje, so ugotovili, da so države z nižjim okoljskim odtisom bolj na 
vrhu lestvice »srečnih« (Marks in sod., 2006). Podobno tudi v primeru trajnostnega transporta; 
analizirali so občutek sreče pri starših in otrocih, ki so pot do šole opravljali peš in pri tistih, ki so se 
vozili z avtomobilom, ter ugotovili, da je občutek sreče pri prvih pogostejši kot pa pri drugih 
(Ramanathan in sod, 2012). Tudi osebe, ki se odpravljajo v službo peš ali s kolesom uživajo na poti do 
služne bolj kot motorizirani potniki (Turcotte, 2006).  
Formalno izobraževanja se v resnici zelo redko ukvarja z učenjem o »sreči«, čeprav se počasi 
uveljavljajo alternativni pristopi v smeri » pozitivne vzgoje in izobraževanja« ali »pozitivne šole« 
(Morrison in Kirby, 2010), obstaja pa tudi že nekaj priročnikov za učitelje na to temo (Conoley in 
Conoley, 2009). Zato menimo, da je naš prispevek uporaben za učitelje in jih lahko spodbudi k 
refleksiji, k novim pristopom v VITR ter kroskurikularnemu povezovanju.  
 

5. Zaključek 
 

V družbi se pojavlja vse večja potreba po vključevanju vsebin TR v študijske programe, ki bi bili 
interdisciplinarno sestavljeni. V strokovnih programih srednje in višješolskega izobraževanja, ki 
vsebujejo module TR, je veliko kroskurikularnega povezovanja vsebin trajnostnega razvoja z 
vsebinami ekonomije in poslovanja, družbeni in etični vidiki trajnostnega razvoja pa so redkeje 
izpostavljeni. Vsebine iz področja psihologije, s posebnim poudarkom na pozitivni psihologiji, lahko 
spodbujajo emotivne komponente učenja in posledično proaktivnost rezultatov VITR. Obstajajo 
številni pristopi vključevanja vsebin pozitivne psihologije v izobraževalne procese. Smiselno je 
izpostaviti vidike TR, ki nas lahko kot posameznika ali družbo osrečujejo ter nudijo bolj kvalitetno 
življenje.  
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